

# APEC 期间特朗普和普京聊啥了?

● 博览

## 墨西哥总统 号召全民减肥

报告显示,墨西哥15岁以上人口肥胖率达33.3%,即每3个成年人中就有一人有肥胖问题。墨西哥政府已经意识到肥胖问题的严重性,发起全国“减肥革命”,号召全民减肥。总统培尼亚曾发布行动方案,呼吁民众多散步,多走楼梯,每天锻炼一小时,健康生活。提倡推广更健康饮食,鼓励食品企业改良配方,生产低卡路里或高纤维食品。他还决定对每百克卡路里含量超过275的高热食品收税8%,同时对软饮征税。

“在一场真正的超重和肥胖流行病面前,我们不能袖手旁观,”培尼亚说,“数以百万计墨西哥人的生命面临危险。”另一方面,墨西哥政府也在积极响应世界卫生组织的呼吁,加强控制垃圾食品广告投放,尤其是面向未成年人的投放,并希望未来通过对含糖饮料征收20%的惩罚性关税,在减少肥胖问题上取得双倍成效。

据新华社

## 罗马许愿池硬币 要充公

“背对着特莱维喷泉,投入一枚硬币可以再次回到罗马,投入两枚将有艳遇,投入三枚则可以实现爱情梦想。”作为罗马著名景点,特莱维喷泉有很多浪漫传说,不过以后不管你投入几枚硬币,都会帮罗马实现一个愿望:补充市政资金。

每年从特莱维喷泉中打捞上来的硬币达100万欧元之多,2016年打捞出的硬币价值140万欧元,创下纪录。以前,这些钱都会被捐给当地宗教慈善团体,而如今罗马市政府因为财政困难,打起了这些硬币的主意。罗马市政府表示,从明年4月1日起,将回收包括特莱维喷泉在内的该市所有的喷泉和许愿池中的硬币,成立一个专项基金,用来支持城市财政。

据《环球时报》

### “多次接触” 发布联合声明

俄罗斯总统普京与美国总统特朗普近日在越南参加亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议期间多次进行了短暂交谈。

双方还就叙利亚问题发布联合声明。声明说,普京和特朗普同意,叙利亚冲突“没有军事解决方案”,而必须依照联合国安理会第2254号决议,在日内瓦进程框架内制定“最终政治解决方案”。普京和特朗普都认为,为实现政治解决叙利亚问题,必须完全履行第2254号决议,在叙利亚实行宪法改革,在联合国监督下举行自由、公正、透明的选举,全部符合条件的叙利亚人都能参加。两人还确认,必须在叙利亚击败极端组织“伊斯兰国”,在取得最终胜利之前保持军事沟通渠道,从而确保在叙利亚执行任务的俄罗斯和美国军人的安全,同时帮助降低双方各自伙伴武装之间发生冲突的可能性。

### 评价积极 两人均对会面“感觉良好”

特朗普在“空军一号”总统

专机上告诉随行记者:“看上去我们彼此感觉都非常好,关系良好。”普京在记者会上也表示,特朗普“彬彬有礼”“友善”“容易相处”。普京对他与特朗普没有实现正式会晤表示遗憾,认为“这显示两国关系仍未走出危机”,同时希望两国关系得到改善。“我们准备翻过这一页,着眼未来,解决问题。这符合美国和俄罗斯民众的利益。”普京说。

与普京短暂见面后,特朗普告诉随行记者团,普京坚持否认俄政府暗中干扰美国总统选举。美联社援引特朗普的话说:“他说,他绝对没有干扰我们的选举……每次见到我,他都说:‘我没有做过。’我相信,我真的相信他说的是实话。”特朗普强调,与俄罗斯保持良好关系“非常重要”,但是美国民主党方面却给改善美俄关系设置“人为障碍”,指责俄方干扰美国总统选举,使普京感觉“受到侮辱”。普京在记者会上也说,“通俄门”是美国“内部政治斗争”的体现。

### “排雷”难度高 美俄关系难转圜

在特朗普竞选阵营和政府人员受到相关指控后,奥巴马政府也受到所谓“通俄”调查。无论



APEC峰会期间,普京和特朗普热聊。

是否有真凭实据,此事都暴露出美国政界对俄罗斯的深重敌意。当前,美俄关系处于低点,而且全是“雷区”——叙利亚、乌克兰、外交战……在“通俄门”的大背景下,美国政府任何与俄罗斯缓和关系的举措都可能被解读成“通俄”,要“排雷”难度自然更高。

俄罗斯国立高等经济学院教授巴丘克认为,在美国检察官继续“通俄门”调查的背景下,俄美总统即使举行会晤也未必能达成具体的成果;即使他们达成共识,也很难得到落实。在美国国内目前严峻和恶劣的政治气

候下,任何形式的俄美合作在美国国内都几乎被看作是叛国行为。卡耐基莫斯科中心高级研究员加布耶夫对《华盛顿邮报》表示,美俄两国新一代外交精英都认为,美俄是彼此的敌人:美国精英认为俄在全球范围内咄咄逼人,必须对其进行抑制和惩罚;而俄罗斯精英认为,长期来看,美国是走向衰败的,因此时时处处伤害俄罗斯。莫斯科外交分析师弗罗洛夫称,在这种背景下,普京和特朗普想要在两国关系上取得进展,挑战是巨大的。

据新华网

## “脱欧”谈判陷僵局 四大难题待解

欧盟和英国第六轮“脱欧”谈判近日落下帷幕,本轮谈判未就核心议题取得实质性进展。欧盟和英国想要取得突破,仍将面临四大难题。

一是“分手费”金额。英国首相特雷莎·梅说,2019年3月“脱欧”后,英国需要大约两年的“过渡期”,其间英国会支付欧盟预算。据估算,这笔钱约为200亿欧元。但欧盟方面认为,除此之外,英国还应履行作为成员国时的承诺。欧盟向英国开出的“分手费”高达600亿甚至1000亿欧元。

二是“过渡期”安排。特雷莎·梅表示,“过渡期”期间,英国和欧盟“应继续根据现有条件进入彼此市场”。英国商界同样支持设立“过渡期”,认为此举能够最大限度地减少“脱欧”对英国企业的冲击。但欧盟对这个问题持不同立场,且内部意见不一。

三是未来的贸易协定。英国政府希望在2018年10月前完成谈判,与欧盟达成两份协议,一份是“分家”协议,包括设立为期两年的“过渡期”,另一份是关于未来贸易安排的政治协议。两份协议“不可分割”,将一并提交给议会批准。但欧盟方面认为,英国的想法不切实际。

四是谈判主导权问题。欧盟一直掌握着主导权,内部要求英国付出政治和经济代价的声音不断,而英国相对弱势。英国认为,欧盟应该在谈判中保持灵活性,与英方共同解决问题,因为如果最终达不成协议,只会两败俱伤。

据《人民日报海外版》

## 阿盟紧急磋商为何事

阿拉伯国家联盟拟于18日召集成员国外交部长特别会议,紧急商讨所谓伊朗“侵权行为”。根据阿盟的一份备忘录,沙特阿拉伯发出这一提议,巴林、阿联酋和吉布提都表态支持。沙特为什么推动这次会议,想要实现什么目标?

社科院西亚非洲研究所魏亮博士说,沙特希望通过会议“凝聚”阿盟支持,对伊朗加压,以解决也门胡塞武装用导弹袭击沙特的行为,并借此显现外交进展,以疏导当前内政外交压力。

“所谓伊朗支持胡塞武装,一直是沙特同伊朗交锋的一个

核心问题,”魏亮说,“由于阿拉伯国家对伊朗的立场不同,沙特希望会议起码能够达成名义上的共识,为其采取行动争取支持。”

魏亮说,对沙特而言,也门局势以及未来发展,关乎沙特的外部安全。从地缘上看,沙特不希望南部的也门和北部的伊拉克同时对其构成安全隐患,因此对伊朗力图影响也门的做法十分排斥。而伊朗目前对伊拉克、叙利亚影响力很大,也门则是其向南部扩展影响力并深入红海地区重要的支点国家。

沙伊矛盾再度激化,引发地

区国家担心,埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西8日在批评伊朗的同时表示,反对针对伊朗或其支持的黎巴嫩真主党发动军事打击,希望事态尽快平息,因为中东的动荡太多了。

从更大局面看沙特近期对外动作频频,魏亮认为,这既是中东地缘政治失衡的反映,也是沙特安全环境恶化的表现。“沙特采取积极主动甚至在外界看来有些冒进的外交,力图营造有利的地区环境,扩大沙特的地区主导权,也不排除有借此分散国内注意力以推进对内政策的可能性”。

据新华社

## 杜特尔特唱情歌后,美菲能否“生情”



总的来说,特朗普顺访菲律宾,是为了加强美菲同盟关系,确保美国在菲律宾的既有利益。今后,特朗普会不会在亚洲更多地倾斜于印度洋沿岸国家,如印尼、印度,值得观察。

国平衡外交政策。“杜特尔特对特朗普秀温情,但注意力放在中国。”《纽约时报》如是评论。

除了致力于美菲双边关系回暖,特朗普还要在美国——东盟、美国——东亚这些多边合作方面交出答卷。

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员许利平表示,虽然特朗普的亚太战略尚未成形,但其在亚太事务上的诸多政策表现正逐渐显示出清晰的诉求,即在“美国优先”思路的主导下,重双边合作,轻多边合作。在上述理念的驱动下,特朗普可能与东盟做三笔“交易”——谈朝鲜半岛问题、传统军事合作问题、贸易逆顺差问题。而这三件事,恐怕并不完全契合东盟国家的兴趣点。

李开盛指出,特朗普把亚洲行的重头戏放在东北亚,东南亚本就不是重点。从政治上讲,他来东南亚的主要目的是说服各方组成对朝鲜的统一战线。其次,出于美国国防部和国务院的关切,所谓“南海航行自由”“反对南海军事化”问题,特朗普也会予以强调。然而值得注意的是,对于特朗普在越南提出“准备好在越南与中国等声索国之间调停南海问题”的说法,菲律宾外交部称,要“看各方反应”,“这类问题,必须有来自每一方的反应”。再加上杜特尔特12日就说过,涉及中国和包括菲律宾在内的其他声索方的南海争端“最好不要碰”。凡此种种,都表明菲方尊重中国“反对域外国家

干涉南海争端,主张通过当事方解决”的立场。这一定程度也反映出,在南海形势整体趋于缓和的当下,东盟国家和中国一样,都有通过对话协商妥善处理分歧、维护南海和平稳定的共同愿望。

至于经贸领域,美国与东盟貌似更缺“共同话语”,因为特朗普对多边经济合作没兴趣。有外媒认为,特朗普要实现“美国再次强大”,进入亚洲是一条必由之路。眼下,中国“一带一路”倡议与东盟战略对接有声有色地进行,而美方依旧“策略模糊”。

许利平表示,特朗普顺访菲律宾,是为了加强美菲同盟关系,确保美国在菲律宾的既有利益。在对东盟战略方面,他不会像奥巴马那样过多关注东南亚,也不会像小布什那样忽视东南亚。今后,特朗普会不会在亚洲更多地倾斜于印度洋沿岸国家,如印尼、印度,值得观察。据《解放日报》